

身上总是青一块、紫一块？ 别把“淤青体质”当成“公主病”

有些女性朋友身上总是青一块、紫一块，莫名出现各种淤青，常常绞尽脑汁也回忆不出来淤青因何而来，罪魁祸首究竟是家里哪条桌子腿？

很多小说中，女主们的“病娇体质”就是通过身上淤青不断来体现的。然而在现实生活中，千万别把“淤青体质”当成娇气的“公主病”。

在日常生活中，碰撞的确是引起淤青最主要的原因，但也有少部分的淤青跟凝血因子、血小板异常等有关，不可掉以轻心。

淤青是如何形成的？

淤青在医学上叫做“瘀斑”，一般是由皮下出血造成的。磕碰、揉捏等各种不易察觉的因素，都可能造成皮肤的毛细血管破损或破裂，血液从这些受伤的血管中渗漏到周围的皮下组织中，最终形成我们肉眼能看到的不同颜色的淤青。

如果把人体的血液循环比作管道系统，那出现淤青的过程就相当于某个“小水管”突然发生了破裂。

那么，问题来了！“水管”为什么会爆裂呢？

年龄的增长、激素水平的变化等都会导致我们的皮肤变薄、血管失去弹性、收缩能力降低，凝血机制作用大大减弱。并且每个人的毛细血管脆弱程度差异很大，有些人在大力撞击下才会出现的淤青，而有些人可能轻轻一捏就会出现皮肤瘀斑。

在血管破裂后，身体会启动急救措施来堵住破口以止血。血小板就是其中重要的成员。血管收缩要靠它，血管损伤修复也需要它。当血管内皮细胞损伤之后，血小板们会“前赴后继”地抱团靠近“伤处”进行修复工作，来堵住破口。如果血小板数量减少或质量不佳，那修复将不能及时完成，破口也就很难堵住，淤青也就出现了。

除了血小板之外，人体还有14种凝血因子来帮助血液凝固。当血管出现破

口，凝血因子们随即通过层层“联络”而被依次激活，被唤醒的凝血因子促使血液凝固从而堵住血管，减少外溢。

当凝血因子缺乏时，血液不易凝固便会产生淤青。

淤青是否预示着血液病？

一般来说，形成淤青的大部分原因在于“碰撞”。

但以下三类血液类疾病的确可能会引起淤青——

凝血因子异常相关疾病。先天性的常见疾病如血友病，后天性的常见原因如肿瘤、免疫系统疾病、肝病、鼠药中毒。

血小板异常相关疾病。血小板异常包括数量异常和质量异常两类，如免疫性血小板减少性紫癜、血液肿瘤；其他肿瘤化疗后，病毒性感染；还可能见于某些药物因素，如使用阿司匹林后引起血小板功能障碍、先天性巨大血小板综合征等。

血管壁异常相关疾病。当毛细血管管壁因某些疾病而变得脆弱时，容易被损伤，此时，血液很可能自发地从血管中渗出，或是在受到撞击后血管发生破裂而出血，这类疾病常见有过敏性紫癜和遗传性出血性毛细血管扩张症等。

出现淤青，处理方法有哪些？

一般来说，外伤引起的淤青会在2周左右被人体吸收而消失不见。如果你觉得两周时间还是太长，可以尝试以下步骤——

冷敷（出现淤青24小时内）。减少血流量，使淤青最小化。

抬高肢体。如果是腿部淤青，冰敷的同时可以垫高腿部，使腿部与心脏在同一高度上；如果是上肢受伤，应尽量将手臂抬高到心脏以上的高度。

热敷（出现淤青24小时后）。热敷可促进血液循环，加速清除淤血。

人生难免磕磕碰碰，面对淤青要做的就是——不要怕，但也别忽视它。

（张馨园）



东北塘街道社区卫生服务中心中医药综合服务区成立一年多来，已累计接诊患者6000余人次。图为中医专家坐诊。

（朱琴 摄）

“博爱课堂”走进高校

为普及卫生健康知识、弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，2022年11月8日下午，无锡市红十字会走进无锡职业技术学院开展“博爱课堂”急救培训，该学院2022级新生共计200余人参加。

“知道成人心肺复苏操作步骤吗？”“双手十指相扣，掌根重叠，掌心翘起，紧贴胸膛，双上臂保持垂直，不要弯曲，大家在有的时候要把握好节奏……”市红十字会急救培训师志愿者们一边讲解着心肺复苏、AED除颤仪使用、海姆利克法等急救知识，另一边进行详细操作和示范：查看“患者”意识、大声呼救、清除呼吸道异物、打开气道、胸外心脏按压、人工呼吸……并且特别强调，在紧急救护时刻，每一个环节都关系到患者的生命，丝毫不能马虎。教学过程中，志愿者们通过诙谐幽默的表达，使

枯燥的专业知识变得更加生动，活跃了教学氛围，加深了学员对操作原理和用途的理解。

课程中，志愿者们细致的讲述、精彩的技能操作以及有趣的互动环节博得了同学们的阵阵掌声。“这次培训非常实用，我不仅掌握了急救、自救、互救的方法，更体会到帮助别人本身也是一件很有意义的事情。”大一新生顾嘉倩说，培训让他们直观地解到了什么是急救，怎么样才可以“保己救人”，同时提高了学生们自救互救的能力。

“此次市红十字会走进大学校园，可以提升师生自救互救能力，真正实现人人学急救，急救为人人。”市红十字会急救救援队队长魏巍说。据悉，接下来，市红十字会将会与无锡市更多学校深入合作，进一步扩大校园急救知识覆盖率。

（葛惠 见习生 刘子琳）

关爱甲状腺，告别“成长的烦恼”！

“为什么生活条件越来越好，营养完全跟得上，我家孩子就是长不高呢？”不少家长除了担心孩子的学习状况，也时刻关注着他们的健康成长。其实，儿童的生长发育除了受到遗传、营养等因素的影响，还与人体甲状腺激素的分泌水平息息相关。

江苏省江原医院内分泌科主任高芸主任医师告诉记者，甲状腺是人体最大的内分泌器官，主要起合成甲状腺激素和降钙素、促进人体新陈代谢的作用。在儿童生长发育的过程中，甲状腺激素促进人体神经系统的发育，如果甲状腺激素缺乏，可能引起脑部发育不可逆的损伤，进而造成智力发育的迟缓。更为重要的是，甲状腺激素还可以促进儿童骨骼、牙齿的发育，当甲状腺激素缺乏，儿童成骨发育就会迟缓，最终影响儿童的身高。

从上世纪70年代开始，我国就开始推广新生儿甲状腺功能筛查，通过新生儿足底血试纸就可以筛查出甲状腺功能方面的异常，一旦发现存在先天性甲状腺功能减退，就需要及时诊断、及时治疗。除了先天性甲状

腺功能减退，以往在一些缺碘地区比较常见另一种疾病称为“呆小病”，患有这种疾病的儿童症状表现为生长发育迟缓，智力低下，并且有不同程度的语言障碍。随着1990年代我国开始推行食盐加碘，此类碘缺乏疾病的发生率明显降低，已基本消除。

作为家长，一定要及时关注孩子的成长速率，定期体检，定期记录孩子的身高、体重情况，如果孩子生长速率在同龄人中间明显偏慢，在排除遗传、营养摄入不足等因素的前提下，也需要及时检测生长激素以及甲状腺激素的分泌是否存在异常。尤其需要注意的是，甲状腺疾病属于内分泌疾病范畴，人体内分泌状况与外界环境因素联系紧密，特别是中小学学生家长一定要特别关注孩子的学习、生活情况，帮助他们及时减压，保证充足的休息睡眠时间，保持营养均衡。对于甲亢患儿来说，要吃专门的未加碘盐，不吃海产品。对于甲减患儿来说，食用正常加碘盐就可以，平时尽量避免食用海带、紫菜、海蜇，也要少吃海鱼、海虾，可食用淡水湖里的鱼虾。

（顾明）



吕先生患带状疱疹，后遗症神经痛整困扰了他四五个月，严重影响日常生活。近日，他在洛社镇卫生院疼痛门诊接受了神经阻滞术，疼痛得以缓解。疼痛门诊医生运用神经阻滞术广泛治疗各种神经痛、软组织与筋膜疼痛、骨关节疼痛等，开诊不到半年，已为500多人缓解多种疼痛。

（许黄 摄）